
兰州大学本科生实践教学质量提升计划

专项建设项目管理办法（试行）

为了全面贯彻落实《兰州大学关于进一步深化本科教学改革全面提高教学质量的若干意见》（校教字[2011]15号）精神，深入实施“兰州大学本科教学质量提升工程”（“3468”工程），扎实推进本科生实践教学质量提升计划的实施，进一步加强实践教学平台建设，规范我校实践教学建设项目的管理，促进建设项目管理的科学化、规范化、制度化，根据学校的相关规定，结合我校实际，特制定本办法。

一、立项原则

本科生实践教学建设项目坚持“统筹规划、合理布局、项目管理、分步实施”原则，项目内容应与学校整体发展规划布局、实践教学基础条件建设相一致，与学科专业发展方向和人才培养目标的要求相一致，与人才培养方案、实践教学大纲要求相一致。

（一）统筹规划，远近结合。各学院在确立项目时，要从全局出发，应充分考虑本单位各专业培养目标，科学做好本科实践教学长远规划，按照课程建设和实践平台建设要求，根据轻重缓急，梳理实践教学建设项目。

（二）改善提高，均衡发展。根据学校各专业实践教学基本状况，按照改善条件，提高质量，统筹兼顾，合理安排，保证重点，促进各专业均衡发展的要求进行建设。

（三）联合共建，开放共享。鼓励学科专业方向相近或拟申报项目相近的学院联合申报，建立共用平台，合理布局，避免不必要的重复建设。

（四）立项遴选，入库管理。所有项目采取立项形式进行，对申报项目进行初步遴选，对符合资助范围的项目建立“本科生实践教学质量提升计划建设项目库”，根据年度经费预算情况，进行专家评审，重点资助。

二、资助范围

（一）本科人才培养过程中，实践教学基础薄弱，教学基本支撑条件不足，亟待解决的项目。

    （二）完善人才培养体系，在培养和提高学生创新创业能力、科研潜能及综合素质方面具有前瞻、特色和长效的项目。

（三）促进实践教学基地建设，提升实践教学品牌和实践特色，对促进学生创新、实践、自主学习、就业创业等4种能力培养具有重要支撑作用的项目。

（四）对于学生受益面大的基础实践教学建设项目、联合共建共享的公共平台建设项目、新建专业实践教学项目，给予重点支持和优先资助。

（五）经组织专家评议，认为应进行重点或优先支持的项目。

三、项目类别设置

    （一）本科生实验教学支撑条件建设项目。主要用于资助实验教学仪器购置、实验教学环境条件改造和实验配套设施完善，不能用于实验消耗材料购置。

（二）本科生实习、野外实践活动支持项目。主要用于资助本科生开展教学计划内教学见习、生产实习和野外实践活动所需的学生交通、住宿等实习经费，以学年为时间单位申请，不能用于实习硬件购置。

（三）公共实践环节教学平台建设项目。主要用于面向全校开放的实践教学条件建设和实践环境建设，改善公共实践教学条件。

（四）其他与学生实践能力提升相关的项目。

 四、项目管理

（一）成立项目管理组织机构，包括工作小组和专家委员会，负责建设政策方案的制定、项目的实施推进和项目评审遴选。

（二）项目按照入库项目遴选、专家评审立项、项目组织实施、项目验收四个阶段进行管理。

   （三）教务处主要负责各学院实践教学基本状况的核查，入库项目的遴选，实践教学建设项目的申报初审、组织评审、任务书下达、项目实施监督、项目结题验收等工作。

   （四）专家委员会由学术水平高、教学经验丰富、熟悉实践教学环节的校内各学科领域专家组成，主要负责对建设项目进行论证评审、执行检查跟踪和结题验收。具体为：1.对已入库建设项目进行答辩评审，对项目的必要性、可行性、科学性进行评审；2.对申报项目经费预算的合理性及项目实施的配套条件进行审核；3.确定入库项目的建设时间、资助批次、资助额度；4.对项目建设内容、范围提出意见和建议，确定拟立项建设项目；5.对项目立项后的执行情况进行跟踪检查和结题验收。

（五）工作小组负责年度申报项目的批准、监察与督导。

（六）学院是实践教学建设项目的实施主体，根据建设任务书的要求，负责建设项目的组织实施工作，学院主要负责人、项目申报负责人全面负责申报项目的组织领导和建设实施。

五、申报及审批程序

（一）申报要求

1.项目以学院为申报单位组织申报，每个学院可以申报1个项目，也可以申报多个项目，项目以各专业人才培养方案为依据，以实践课程建设或实践平台建设为基本申报内容。

2.学校定期受理各学院提交的项目申请，有在建项目的学院，只能在项目建设完成并通过学校验收后，方能申报新的实践教学建设项目。

3.申请本科生实验教学支撑条件建设项目，由学院按要求填写《兰州大学本科实践教学建设项目申报书》（附件1），需组织专家进行项目建设的必要性与可行性论证，经学院教学指导委员会审议通过方可申报。 

   （二）审批程序

1.教务处根据各学院基本实践教学条件及运行情况，对申请项目进行审核、考察、会审，确定入库项目。根据项目的论证情况、紧迫程度，提出初步排序资助意见。

2.按照年度经费计划，组织对已入库项目进行现场答辩，由专家委员会进行评审评议，表决确定年度资助项目,报工作小组审议。

3.拟资助项目名单及材料在全校范围内公示，接受全校师生监督。

4.公示无异议后，由教务处发文公布立项建设的实践教学建设项目，填写《兰州大学本科实践教学建设项目任务书》（附件2），正式开始立项建设。

六、项目验收 

   （一）验收时间：原则上应于项目规定的结束时间后半年内申请验收，填写《兰州大学本科实践教学建设项目验收书》（附件3），提交教务处，确定验收的具体时间。

   （二）验收组织：由教务处组织项目验收专家组，专家组成员由教务处、相关职能处室及项目专家委员会组成。 

   （三）验收方法：验收组对项目的建设进行全面的考察，包括听取项目组报告；查阅项目申报书、项目任务书、项目验收书、实验大纲、实验指导书以及仪器设备的资产和相关技术档案资料；现场设备演示、测试、测量等检查。

   （四）验收结论：验收组要对验收项目的项目目标、预期效益、项目质量、经费使用等方面进行考察和评价，做出验收是否合格的明确结论，并填写项目验收报告。对于验收不合格的项目，应在项目验收报告中明确指出不合格的内容。 

   （五）验收整改：对于未达到立项申报要求或未达到预期建设目标的项目，项目组要进行定期整改。整改后写出整改报告交教务处，重新组织验收,验收整改后仍未通过的项目,除继续整改外,暂停两年新项目的申报。

七、其他

    （一）项目批准后，应严格按照项目申报书的建设方案执行，不得随意改变实施方案。项目建设周期原则上不超过一年。

（二）项目建设期内一般不得更换项目负责人，项目负责人发生变化时，应经过教务处批准备案。若因更换项目负责人造成项目不能按期完成或造成项目重大损失，将追究相关责任人的责任。

（三）项目完成质量将作为申报学校其他实践教学建设项目及对学院本科教学评价的重要依据。

（四）本办法自印发之日起实行。
附件：1.兰州大学本科实践教学建设项目申报书（I）（II）
2.兰州大学本科实践教学建设项目任务书
3.兰州大学本科实践教学建设项目验收书
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